

人民滑稽剧团的仓库里，有两件服装，粗看不过是旧戏服，其实这是清皇宫内侍们穿戴的宫袍。据说这种圆领马蹄袖、宝蓝底色、金线镶嵌、五彩团绣的袍子是江南织造局的正宗货色。难怪历经百年沧桑，仍然发出迷人的光彩。看到“宝货”，不禁使我想起滑稽界的元老——张樵依先生。

张樵依台风稳健，嗓音宏亮、大智若愚、妙语不断，塑造过众多舞台角色，如《苏州两公差》中的邱太师、《七十二家房客》中的杜福林等，无不性格鲜明、形象饱满。他与滑稽泰斗杨华生配合默契、珠联璧合，表演的独脚戏《宁波空城计》《戏曲杂唱》等脍炙人口、百听不厌。生活中，张樵依爱团如家，人缘极好，大家都尊称他“张伯伯”。

上世纪50年代末，剧团赴京演出滑稽戏《苏州两公差》。中央领导陈云两次观看演出，热情鼓励。早晨，张樵依走在北京街头散步，边走边想：“应当提高艺术质量，才不辜负首长的期望，现在舞台上钦差的官服太差劲啦……”迎面走来两位男性老者，面孔白净无须，说话尖声细气，走路扭扭捏捏。喔！明白了，他们肯定是前清皇宫的内侍——太监。出于善于观察生活的习性，张樵依转身跟在他们后面。两位老者熟门熟路走进旧货寄售店，打开包袱，准备出售太监官服。由于价格谈不拢，俩人准备打道回府。张樵依主动上前自我介绍，说明演出需要，愿意收购服装。两位老者

老滑稽淘旧货

王汝刚

识广，能帮助鉴定。比如，有人拿来一只长条形的空心藤制品，要求寄售。张伯伯如数家珍：“这只是抱枕，雅称‘睡美人’，热天抱着睡觉，交关舒服。”其实，张伯伯去旧货店目的很明确：为剧团收购些价廉物美的“行头”。

《阿Q正传》排戏工作紧锣密鼓。试装时，张伯伯拎着大包袱走进排练场。他宣布道：“请大家来试穿服装。”我嘀咕道：“肯定是要淘来的旧货。”张伯伯毫不掩饰地说：“对的，演这种戏，旧衣裳比新衣裳好，有时代气息。喏，这件棕色外衣配件黑色背心，给杨华生扮阿Q。王汝刚，你穿这件土灰色短衫，再戴顶乌毡帽，扮演绍兴乡下人，像透像透……”我老大不情愿地接过皱巴巴的旧衣服，一打量叫道：“哎哟，不对呀，这件衣裳大襟的，是女人穿的。”“你年纪轻，不懂的，老式中装只分颜色，不分式样的。”我边穿边想：“张伯伯有点‘寿头寿脑’，买来衣服也像‘寿衣’，穿上还清爽、顺滑无比。

搬离老家后，童年时熟悉的花草轶事，一并渐行渐远了。

彩排后，导演又提要求：“阿Q梦境中必须出现天兵天将”，因此急需古代武将穿戴的盔甲。张伯伯头脑灵活，想出省钱又有效的办法：他先从京剧院借来一套样板服，然后买来几张牛皮纸、依

在徽州，十三四岁往外一丢。”那丢在外的人发奋拼搏，若干年后，就有几个出人头地，堂皇就地衣锦还乡了，于是选择了潜口风水宝地，不惜财力精力建起了一栋栋高宅大院。这里依山傍水，清静闲逸，景致优美，真有“采菊东篱下，悠然见南山”的高远意境。传说潜口村最初即取之退官隐居的陶潜之名，更有名副其实的世外桃源之意所在。

雨越下越大，我不得不在村口小店买了把伞。古老的潜口人是真正懂得诗意地居住，大雨清洗下的潜口山庄另有一番情趣，树木青翠欲滴，空气湿润，不冷也不热，走进高旷

通情达理，欣然应允。张樵依带着衣服回剧场，让演员试穿：哇！宝蓝色长袍配上杏黄色马褂，非常漂亮。

上世纪80年代，为纪念鲁迅先生百年诞辰，剧团赶排《阿Q正传》，张伯伯主动请缨，协助解决戏服。原来，张伯伯住附近就是“淮国旧”（淮海路国营旧货商店）。平时，他喜欢去寄售处坐坐。有时顾客拿来稀罕的抵押品，估价员眼生，张伯伯见多

样画葫芦，裁剪成型，最后动员自己的儿子——著名舞美设计师张永昌义务劳动，硬在牛皮纸上一笔描绘出盔甲样式。

正式演出时，在舞台灯光照耀下，纸盔甲居然光彩夺目，以假乱真，张伯伯操一口浦东方言，得意地说：“人家买一套盔甲起码1000元，我呢做了四套只花100元，效果也蛮好，不过请穿的朋友帮帮忙，千万不能碰水，碰到水就像泥菩萨淋上阵头雨——糊踏踏啦！”



到赶集的日子，乡亲们就三三两两往他办公室去说事儿、聊家常。他桌上保温杯，村民们毫无顾忌地端起来就喝。由此可见，邓平寿心中装着老百姓”。但愿更多的党员干部能把这条座右铭牢牢地刻在自己的心坎上。

而老百姓把他当作自己的贴心人。当年，焦裕禄为了改变兰考面貌，忍受肝癌引起的剧痛，坚持工作，直至心脏停止跳动；而今，邓平寿为了使老百姓脱贫致富，积劳成疾，献出了年仅五十一岁的生命。他们的作为何以如此相似？原因只有一个，那就是他们都有这样的座右铭：“全心全意为人民服务”。但愿更多的党员干部能带领百姓过上好日子，这就是一名共产党员应尽的职责。”

在虎城老百姓心目中，邓平寿就是他们的好大哥、好朋友。



原来如此
夏瑞中作

是绿意葱茏的夏天，诗中写的：青涩的季节又太阳收去最后一缕扎人的光。走出屋子，空气中流动着阳光爆出的植物清香。我拎着竹篮，和着“嘶啦、嘶啦”的蝉叫声，走往院后的菜园子。菜园的篱笆，都是用竹梢头和木槿围成的。一树树粉的紫的木槿花热闹地开着。我凑近摘下一朵，贪婪地嗅闻，又顺手插在辫梢上。然后采下满满一篮青青的木槿叶，三步一跃地回家。

晴好的早上，母亲早就用木桶、木盆之类装满水，放到院子的水泥地上晒。到了傍晚，消了暑气，拿脸盆舀些晒热的水，把采来的木槿树叶放水中搓揉，直到水面飘满莹白的泡沫，再收去树叶。然后给我洗发。细细揉搓，轻轻漂洗，洗后头发不但有植物的香，还清爽、顺滑无比。

童年时熟悉的花草轶事，一并渐行渐远了。

再见木槿，是隔了二十年光阴后的今夏。我在路上赶，是要去一个城市开会。车在路上跑，景在身后移。那些樟树、梧桐，蓊郁葱翠，都到了生命的鼎盛。临水逶迤的芦苇丛，也已是柔蔓苍苍，把一弯溪水，映得绿盈盈的。那些木槿花开在路边，隔开四五米就有一树。长而细的枝条如焰火喷射，散开。缀在枝间的花，是被唤醒的睡美人，清丽妩媚，繁花不绝，如

木槿还有别名——朝开暮落花，足见花期如蜉蝣。唐代诗人李商隐的《槿花》写道：“露湿秋景繁，可怜荣落在朝昏。未央宫里三千女，但保红颜莫保恩。”诗人借木槿花之易落，喻红颜之易衰。郑风《有女同车》有“颜如舜华”、“颜如舜英”之说，即把女人的容貌比作木槿花，虽然含有赞赏的意思，却也暗喻了好花不常开。

女人如花，十有八九

会想到她。别人眼里的

踏雨探访潜口古村

吴航

全靠厅堂的一方天井采光，透风，蓄水。今日大雨，我们真切地看到了徽州人家“肥水不外流”，滴滴嗒嗒的雨水流进天井里大如鱼缸，似小水渠的蓄水池，蓄水池造型有的庞大而考究，有的精致而艺术，有的简单却实用，但都按自己的财力创意而匠心独具。

她，是集万千宠爱于一身的巨星，是呼风唤雨的公主。而夜深，熄了灯，她只是个不敢一人睡觉的普通女子。她的孤寂没人懂。她唱《女人花》，是开在滚滚红尘，芳菲不俗却寂寞深深的一朵。她在《胭脂扣》里，凄凄地，因情爱而萎谢。如花的等待，也是一场梦醒，一场失约。“我一生渴望被人收藏好，妥善安放，细心保存。免我惊，免我苦，免我四下流离，免我无枝可依。但那人，我知，我一直知，他永不会来。”愿她也能如一朵清素的木槿，开在热闹的凡尘。但她不是。却像一束孤独的烟火，短暂而耀眼地开过夜空。

心里蛮喜欢汉代东方朔写给公孙弘借用马车的信中那句“木槿夕死朝荣，士亦不长贫也。”这样的寓意是好的，让人心生暖意。花开日日新。人不该因一时的贫困丧失信心，而应该对未来充满希望。任何一朵花开都不只是为了被欣赏，相对于美丽，结果却更重要。花荣花枯，虽然只争朝夕，但这种凋落，不该悲观，该多点无悔和从容才是。

学知识须爱眼

刘瑶

图书后眺望一下远处的景物。”现在快节奏的工作学习使不少人得了近视眼，书本能有此人性化提示，值得赞扬，推广之，所有书店如都这样那就更好了。

近日去上海书城购书，耳边突然响起书城广播，是一位声音甜美的小姐在说：“请在长时间阅读



飘雨时节，潜口人守着高楼，坐井观天，伴着雨水和谐的音律，燃一炷香，所有的好梦好愿便圆在了那个良辰美景里。骤雨中，我们的伞不停地撑开又收拢，踩着湿漉的鞋，走进一家又一家。500年前的老屋大都空荡荡，一张旧床，一张八仙桌，一楹对联，而每进一家，必要走上又窄又陡又暗的楼梯，为的是上楼窥看曾“大门不出二门不迈”“养在深闺人未识的”小姐闺房，并倚在飞来椅的美人靠上，遥想大雨天，当年小姐会盼望何人上门呢。瞻望着屋中斑驳风裂的椽柱，月梁，冬瓜梁，我们叹而观止，而窗栏上繁縟而逼真的

好书记好大哥好朋友

虎兆麟

重庆市梁平县虎城镇原党委副书记邓平寿，被誉为当代焦裕禄。近日，由中宣部等单位组织的“邓平寿同志先进事迹报告会”在上海举行，众多与会者为邓平寿生前的事迹感动得热泪盈眶。

三十一年前，穷娃子邓平寿当上了乡干部后，就暗下决心：乡亲们把我养大，我一定要报恩。上级先后两次要调他到县里当局长，可为了帮助老百姓脱贫修路，又是指导老百姓搞副业。他创造性地开发出了农业特色产业，使当地农民的收入明显增加。邓平寿自己生活上十分节俭，可他却带头为

“村村通”工程和希望工程捐款，几年累计达数万元。尤其令人感佩的是，当他做了肺部手术后，还抱病到村里去落实修路的事。他又无反顾地

当局长，可为了帮助老百姓脱贫修路，又是抓

修路，又是指导老百姓搞副业。他创造性地开发

出了农业特色产业，使当地农民的收入明显增

加。邓平寿自己生活上十分节俭，可他却带头为

“村村通”工程和希望工程捐款，几年累计达数

万元。尤其令人感佩的是，当他做了肺部手术后，还抱病到村里去落实修路的事。他又无反顾地

当局长，可为了帮助老百姓脱贫修路，又是抓

修路，又是指导老百姓搞副业。他创造性地开发